
Landratsamt Lörrach

„Alle dabei! 

Wir für die Kinder im Landkreis Lörrach“

Ausbau der Präventionsketten für Kinder 

im Alter von drei bis sieben Jahren und deren Familien



Landratsamt Lörrach

„Alle dabei! Wir für die Kinder im Landkreis Lörrach“

Das Konzept „Alle dabei!“ steht für, 

Überbrückung zwischen Familie und Unterstützungssystemen

Hilfe die ankommt! – effiziente Nutzung der vorhandenen 

Hilfesysteme durch zielgerichtetes Lotsen.  

Kitas werden konkret unterstützt und deutlich entlastet 

Social invest – frühe Prävention zahlt sich aus!

Prävention ist gesetzliche Verpflichtung (SGB VIII) und 

entspricht der strategischen Ausrichtung des Landkreises 

(Kreistag)
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Landratsamt Lörrach

„Alle dabei! Wir für die Kinder im Landkreis Lörrach“

Präventionslots*innen – begleiten und vermitteln im 

regionalen Hilfesystem, 

damit Unterstützungsleistungen bei den Kindern und 

Familien ankommen, die davon am meisten profitieren. 

damit fehlende Teilhabechancen aktiv ausgeglichen 

werden 

damit die Chancen auf ein gesundes Aufwachsen 

verbessert werden, unabhängig von der jeweiligen 

sozialen Lage und Herkunft des Kindes.

damit der Bedarf des Kindes/der Familie Ausgangspunkt 

der präventiven Leistung ist. 
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Landratsamt Lörrach

„Alle dabei! Wir für die Kinder im Landkreis Lörrach“

Wichtig:

Familien erleben, dass Sie bei Fragen oder Problemen sehr 

zeitnah und niederschwellig einen Ansprechpartner haben und 

dadurch erleichterten Zugang zu Unterstützungsangebote. 

Unterschiedliche Institutionen, Einrichtungen und Fachkräfte sind 

miteinander vernetzt. 

Koordinierte Unterstützungsleistung ist wirksamer für das Kind/die 

Familie
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Landratsamt Lörrach

„Alle dabei! Wir für die Kinder im Landkreis Lörrach“

Die Institution Kita wird durch das Konzept „Alle dabei!“ 

gestärkt und aktiv unterstützt

Durch die Präventionslotsinnen als erste Ansprechpartner*innen 

bei Problemen und Beratungsbedarfen der Familien

Durch die Möglichkeit der Weiterqualifizierung und der 

heilpädagogischen Unterstützung direkt vor Ort in der Kita

Outcome:

Die Fachkräfte werden konkret entlastet

Die fachliche Weiterentwicklung im Team wird unterstützt

– teamfördernd und dadurch fachkraftbindend

Inklusive Strukturen werden aufgebaut – Fachkräfte fühlen 

sich gestärkt u.a. im Umgang mit Kindern mit besonderem 

Bedarf 
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Landratsamt Lörrach

„Alle dabei! Wir für die Kinder im Landkreis Lörrach“

2,5 VZÄ Präventionslots*innen

dadurch können die Präventionslots*innen weiterhin in allen 

vier Planungsräumen tätig sein

dadurch kann die Weiterentwicklung und Koordination der 

beiden anderen Bausteine des Gesamtkonzeptes zur 

Stärkung des Kitasystems gewährleistet werden. 
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Weiterführung des Angebots der 

Präventionslotsinnen nach der Pilotphase 



Landratsamt Lörrach

„Alle dabei! Wir für die Kinder im Landkreis Lörrach“
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Gesamtkonzept:



Landratsamt Lörrach

„Alle dabei! Wir für die Kinder im Landkreis Lörrach“

Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!

13.10.2022Dez V - Stabsstelle PSK Folie 8


